

Зеркало, в котором отражается общество

В Узбекистане перепись населения не проводилась с 1989 года. За это время выросло целое поколение, никогда не сталкивавшееся с подобным процессом. Естественно, многих интересует целесообразность такого масштабного мероприятия, порядок его проведения, и, конечно же, итоги.



Перепись - "моментальный снимок" жителей страны в определенный период. Во многих странах он делается приблизительно раз в шесть лет. Иногда чаще, например, в Канаде и Республике Корея - через каждые пять лет.

Масштабный учет позволяет узнать точные данные о численности населения, его составе и условиях жизни. Эта информация служит основой для перспективных расчетов и основных характеристик социально-экономической ситуации в государстве в ближайшие годы. Такие данные необходимы для экономического прогнозирования, определения политики в области занятости, разработки профильных программ, а также качественного выполнения функций органов государственной власти, информационного обеспечения науки и всего общества. Наконец, перепись - это летопись страны, ее история. Результаты адресованы не только нам, но и будущим поколениям.

На нынешнем этапе развития Узбекистана достоверная информация о населении и его благосостоянии - важнейший фундамент для разработки долгосрочных прогнозов и государственных целевых программ социально-экономического развития, создания рабочих мест, формирования индикаторов национальных целей устойчивого развития, научных процессов размещения и использования трудовых ресурсов, осуществления науч-

ных исследований и других задач.

Для практической реализации Стратегии действий поэтапно приоритетным направлением развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах, а также в соответствии с Указом Президента "Об утверждении Концепции проведения в 2022 году переписи населения в Республике Узбекистан" от 5 февраля 2019-го на всей территории нашей страны в три этапа проходит перепись населения.

Первый (около трех лет) включает создание проектов нормативно-правовых актов, программ, бланков переписиных листов. В этот период будут составлены списки домов, создана автоматизированная система подготовки, контроля проведения, получение и предоставление итогов переписи населения с использованием современных технологий картографирования, а также осуществлены информационно-разъяснительные и другие мероприятия.

На втором этапе (от 10 до 60 дней) проводится непосредственно перепись населения. На третьем (от двух до трех лет) планируется получение предварительных итогов. Таким образом, официальная публикация, распространение, информационное сопровождение и популяризация результатов намечены до 1 декабря 2024 года.

В развитых странах полагают, что нельзя, которую можно получить от переписи, в том числе и финансовая, значительно превышает затраты на

её проведение. Этот вывод основан на результате новейшего распространения данных переписи населения и их значений для сохранения, поддержания и продвижения значимой общества о самом себе.

Диапазон социально-экономического значения этого процесса широк и многогранен: изучение развития регионов, трудовых ресурсов и потребительского рынка; определение половозрастной, отраслевой, профессионально-каспийской структуры рабочей силы; установление источников дохода, прогноз возможных перспективных направлений труда и устройство граждан; совершенствование систем здравоохранения и образования; достижение благополучия и повышение уровня жизни народа; разработка и реализация молодежной политики; обзор экологических условий людей; распределение населения по размеру и составу семей, состоянию в браке, определение демографической ситуации, разработка семейной политики; проведение инвестиционной политики государства, принятие капиталовложений, в том числе иностранных; информационная поддержка решения проблем миграции и мигрантов.

Подводя итог вышеизложенному, несмотря на отсутствие прямой связи между социально-экономическим развитием и изменением в численности, составе и характеристиках населения, эти составляющие при наличии правильного подхода служат взаимному дополнению, а эффективное использование человеческого потенциала способствует экономическому росту страны в целом.

Потребность населения в свежей информации, которая даст перспективы, позволяет говорить о предстоящей кампании не только как о государственном мероприятии по учету населения, но и как о социальном заказе, сформированном самим обществом.

Для выполнения комплекса поставленных задач очень важно всеобщее активное участие. Необходимо осознать, что это гражданский долг каждого.

Елена Хан.
Заместитель
начальника отдела.
Ольга Золотаева.
Ведущий специалист
Госкомстата
Республики Узбекистан.